

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**SEAMOS PRUDENTES.**

Desde la Revolucion de Setiembre estamos condenados á presenciar diarias trasformaciones en los organismos políticos, sin que en ningun caso se saquen de ellas los provechosos resultados, que lógicamente habian de producir, si el virus del doctrinarismo, inoculado por desgracia en los partidos, hasta en aquellos que se dicen inspirados en los santos principios de la justicia y del derecho, no envenenara á las colectividades, haciendo que estas antepongan los intereses de secta á los generales de la nación.

Verificada una saludable evolucion en el partido republicano histórico; convertidas á la democracia y á la República otras agrupaciones que habian sido el apoyo de las pasadas monarquías; condenado por todos el federalismo á nombre del orden, de la integridad de la patria y de la unidad política; condenada así mismo la monarquía á nombre de la libertad, de la democracia y de la igualdad del derecho, es necesario, para que sea fecunda esta nueva etapa de la política española, y no se malogren la abnegacion y el patriotismo de todos, que nos unamos en estrecho consorcio, procurando salvar la obra de las Constituyentes del 69, consumada el 11 de Febrero por otras Cortes no ménos dignas de la estimacion de nuestro pueblo.

¿Que diferencia de doctrina, ni tan siquiera de procedimiento, existen entre los partidos unionistas, progresista, radical y republicano? ¿Acaso no se hallan todos animados de un mismo espíritu, alentados por un solo deseo, é inspirados en un pensamiento común? La Constitucion de 1869 y la República son las dos afirmaciones que sirven de símbolo á los partidos liberales, los cuales partidos están de acuerdo en la aplicacion, desarrollo é interpretacion de la ley fundamental, y en salvar y consolidar la actual forma de gobierno, única en que la democracia encarna y que la puede dar vida.

Quizá en el seno de alguna agrupacion haya individuos que consideren la dictadura actual como un estado político ya permanente; quizá haya algunos, que diciéndose partidarios de esta situacion, y fingiendo acatar y respetar la República, abriguen la idea de combatir mas tarde la una y la otra; pero tenemos la conviccion de que, si tal pensaran algunos, no habia de seguirles su partido en una actitud, que solo conduciría á perturbar de nuevo al país, prolongando la crisis política presente.

Y si esto es evidente; si hoy todos los liberales nos proponemos un mismo fin, y comulgamos en unos mismos principios políticos; qué razon hay para que permanezcamos separados sin combinar por medio de una organizacion robusta nuestros esfuerzos, que teniendo unidad y direccion serian bastantes á destruir todos los obstáculos que se opusieran á la consolidacion de las instituciones vigentes?

La importancia que se da á las palabras, encañando á ellas las ideas, ha sido parte á que se mantenga la confusion que reina en la política, y se dificulte la reorganizacion de los nuevos partidos, necesarios para el juego ordenado y armónico de las instituciones, y mas necesarios aun para vencer la tenaz resistencia que el absolutismo ofrece. Nadie quiere prescindir de su antiguo nombre, ni abandonar las tradiciones de partido, como si

uno y otras representaran perfectos y bellísimos ideales. Y hay que tener en cuenta que esas colectividades que se llaman partidos políticos, nada son ni valen, sino responden á una altísima exigencia en un determinado período histórico, y no se inspiran en los principios que determinan el carácter de las modernas sociedades. Así, pues, es de necesidad que las antiguas agrupaciones, si aspiran á influir en la política contemporánea, y á tener alguna importancia en la nueva vida del país, prescindan en algun modo de la tradicion, que es un mero recuerdo histórico, y al abandonar viejos ideales, deben confundirse con aquellos otros partidos que sustentan los mismos principios, que tienen idénticas aspiraciones y que se proponen realizar un mismo fin.

En este caso se encuentran hoy todas las agrupaciones políticas que contribuyeron á la Revolucion de Setiembre, y que están interesadas en mantener y salvar las instituciones democráticas. Los partidos unionista y progresista, que aceptaron en 1869 todo el programa de la democracia, menos su genuina forma de gobierno, han venido mas tarde á convencerse de la imposibilidad de mantener la armonía entre dos principios antagónicos, y de que coexistan en una misma ley los artículos que consagran los derechos del hombre con los que consignan y regulan el ejercicio de la potestad real; el partido radical ha reconocido asimismo la ineficacia de su monarquía democrática y la dificultad de sostener el equilibrio inestable de las fuerzas que habian de estar siempre en lucha; el partido republicano, en su mayor y mas medrada parte, ha abjurado los principios que mantuvieron á España agitada por algun tiempo, y acepta hoy la Constitucion de 1869 y la República democrática sin cantones y sin esa serie de utopías que produjeron los conflictos del último verano.

Todos, pues, estamos confundidos en unidad de propósitos, todos somos partidarios de las mismas soluciones; todos aspiramos á afirmar la democracia y á consolidar la República, y por lo tanto, todos debemos unirnos para constituir un gran partido, el partido republicano español.

Los que acepten la democracia como fórmula de derecho, los que aspiren á establecer una República templada, los que quieran que se consagre por medio de leyes orgánicas la autonomia del municipio y de la provincia, caben dentro de esa nueva agrupacion, que tanto mas poderosa será cuanto mayor sea el número de los antiguos partidos que la forman. Nada de intransigencias, nada de punibles egoísmos, nada de ambición: seamos todos prudentes, y reconozcamos que en estos instantes de suprema crisis, en estos días de peligro para las libertades en estos momentos de prueba para la patria deben agruparse fuerzas, unirse voluntades y reconstruir con los restos de los viejos partidos uno poderoso, que sea garantía del orden salvaguardia de la libertad y esperanza para todas las clases sociales.

(«El Pueblo» del 25.)

Noticias varias.

Acaban de publicarse oficialmente en París los estados del comercio francés en 1873. Las importa-

ciones representan 3.112 millones, y las exportaciones 3.487 millones, dando un total de 6.599 millones. Comparadas estas cifras con la de 5.553 millones á que ascendieron en 1869, último año de paz, resulta en las importaciones un aumento de 280 millones, y de 756 millones en las exportaciones. Figuran como aumento en las primeras los algodones, el carbon, las pieles, los metales, las máquinas y las frutas de mesa, en las cuales España, sin la guerra civil, ocuparia la mayor parte. En las exportaciones, el aumento ha sido en los tejidos de lana y seda, en los vinos, azúcares refinados, liza y cristal y en los artículos llamados de París.

El gobierno, al publicar estos estados demuestra que Francia, así como Italia, Bélgica, Holanda, encuentra sus principales mercados de Europa, que figurá en la exportacion por 2.680 millones, viniendo despues América. En cambio, Inglaterra hace con América y Asia un comercio casi igual al de Europa, y aun en el Asia y la Oceanía va en notable aumento. El ministro francés observa que lo propio acontece á Bélgica, á Holanda y aun á Italia, la cual desde 1865 ha duplicado su comercio con Africa y América, y cree que Francia deberia hacer como Alemania, creando escuelas especiales de jóvenes comerciantes destinados á ir al extranjero, y á los cuales debe Alemania la extension ya de su comercio en América y Asia. Por supuesto que, como sucede en España, el gobierno francés no encuentra mejor medio de resolver estas grandes cuestiones que constituir una comision.

En un despacho del gobernador de Nueva Caledonia se confirma la noticia referente á la evasion de Rocheford, Jourde y otros dos deportados, todos los cuales se fugaron en un buque inglés, merced á la connivencia de varios habitantes de la colonia.

El 2 del actual se verificó en Londres la fiesta anual de la sociedad de los peluqueros, en la que diez y seis de ellos peinaron delante de todos á igual número de mujeres, en cuyas cabezas hicieron prodigios. Al concluir la fiesta, pasearon á aquellas en procesion, para que todos los concurrentes pudiesen admirar los peinados.

En un periódico francés encontramos la siguiente estadística sobre el consumo de tabaco en aquel país:

Francia, dice, emplea 20.000 hectáreas de sus mejores tierras en el cultivo del tabaco; recolectando por término medio unos 30 millones de kilogramos, lo que no representa mas que una parte del consumo anual, suponiendo por cada habitante un consumo de 800 gramos de tabaco.

Los departamentos en que se fuma ménos son el Aveyron, Charénte, Dordoña, Tarn, Ariège. Dos Sevres, Saboya y Correze. París fuma 20.000.000 de cigarros.

En 1815 el monopolio del tabaco daba al tesoro público una renta de 26 millones; en 1873 ha dado 264 millones.

Mr. Hillebrant ha demostrado en un libro que acaba de dar á luz, el contraste que ofrece la enseñanza superior en Francia comparada con la de Alemania. Mientras que una universidad de este país cuesta, por término medio, 500.000 francos al

año, Francia saca una renta considerable de las inscripciones ó matriculas que pagan los estudiantes. Las nueve facultades de derecho han producido en 1863 1.200,000 francos, y sus gastos no han excedido de 870,000. En Bélgica, las dos universidades del Estado cuestan cerca de 900,000 francos por año, que equivale al precio de entretenimiento de las universidades alemanas, que no producen nada, en atención á que las inscripciones ó matriculas quedan en beneficio de los profesores. Cada universidad sostiene ordinariamente 38 profesores, y sus sueldos varían de 5 á 10,000 francos, que conservan íntegramente cuando llegan á obtener la jubilacion. En el año de 1867 produjeron las matriculas en Gante 47,168 francos y 79,715 en Lieja. La inscripción para el concurso, cuesta de 200 á 250 francos. El producto de las matriculas se divide en cada facultad á proporcion del número de horas que tiene cada una. De aquí el que, uniendo á estos emolumentos el producto de los exámenes haya catedrático que disfrute una renta de 15,000 francos.

Correo de ayer.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

Madrid 28 de abril.

Dice anoche la «Política» que el duque de la Torre ha contestado á la carta que le enviaron los constitucionales reunidos en casa del señor Romero Ortiz. Sabido es, y así lo he indicado en anteriores correspondencias, que los siete ex-ministros reunidos en dicha casa manifestaron en esa comunicacion al señor duque de la Torre la necesidad de formar un gobierno homogéneo, fundándose en que la opinion pública y el ejército pedían de consuno una política enérgicamente conservadora que solo podían practicar con autoridad los que siempre han profesado esas ideas.

Pues bien, el periódico á que ántes me refiero dice que en la contestacion del duque de la Torre se aconseja el sostenimiento de la conciliacion sin la cual corren peligro los liberales, necesitándose en estos momentos el concurso de todas las fuerzas de ese origen para vencer las dificultades presentes. Otro periódico confirma esta noticia diciendo que la respuesta del jefe del Poder ejecutivo no es satisfactoria para los constitucionales. Estos, sin embargo, lejos de haber renunciado á sus propósitos no solo insisten en ellos sino que abrigan mas esperanzas que nunca de salir adelante, llegando hasta á decir que la conciliacion no se podrá verificar sin su concurso y ellos están decididos á no darlo.

Sin embargo de esto, como hay una fraccion si bien mínima de los constitucionales partidaria de la conciliacion y de la república, no se si llegado el caso se tendrá á esta como representacion bastante del partido y se formará con sus hombres el futuro ministerio de conciliacion. Contra esto protestan los padres graves y la mayoría de los llamados constitucionales que como se ve no están mas unidos que los demás elementos revolucionarios.

La «Gaceta» dice hoy que ayer celebraron una conferencia en Castro los generales Concha y Serrano y de aquí que hoy hayan tomado tal consistencia los rumores de próximos combates que ya se da por seguro que han de ocurrir de hoy á mañana, diciendo unos que las tropas que están al mando del marqués del Duero romperán las líneas por Sopuerta, otros por las Muñecas, otros por Valmaseda, variedad de rumores que demuestra que sobre estos puntos no hay verdaderas noticias y que sobre ellos cada cual da como tales sus apreciaciones y cálculos.

Sin duda no han de tardarse mucho sucesos militares de importancia y es cierto que un general aquí muy conocido ha escrito á su familia que la primera carta que de él recibirán estará fechada en Bilbao, pero esto no basta para precisar ni cuándo ni por dónde se ha de verificar la operacion con tanta ansiedad esperada.—A.

CARTAS DEL NORTE.

Del «Diario Español.»

Las correspondencias que últimamente se han recibido de Castro-Urdiales y Laredo están contestes en afirmar que está próximo el momento tan esperado de que nuestro bravo ejército acometa con vigoroso empuje las posiciones enemigas para abrirse paso hasta Bilbao.

En esta empresa se cree, como ya hemos manifestado hace algunos dias, que el tercer cuerpo de ejército al mando del general Concha ha de jugar un papel importantísimo, si bien se ignora cual ha de ser el punto de ataque que elija.

Hé aquí, á propósito de esto, lo que escribe á la «Política» su corresponsal del Norte:

«Laredo 24 de abril.—Señor director de la «Política.»—Mi muy querido amigo: La persuasion, quizá equivocada, en que estoy de que las operaciones han de ser iniciadas por el tercer cuerpo, cuyo estado mayor se halla aquí desde hace dos dias, me ha hecho venir á unirme á las tropas del mando del señor marqués del Duero, con la esperanza de que sus operaciones han de ser de vivísimo interés. Puede tenerse por verosímil que entre tanto no se halle este cuerpo de ejército á la altura de... no se hará en Somorrostro mas que entretener al enemigo, aplazando el ataque formal para cuando el tercer cuerpo pueda concurrir á él de un modo vigoroso. Me he dejado, pues frente, á San Pedro Abanto á todos mis amigos los corresponsales de España y del extranjero, y me he venido esta mañana con la conviccion de encontrarlos en el momento mas interesante de este drama guerrero y entrar con ellos en Bilbao.

Estoy satisfecho de mi idea, mucho mas cuando al llegar á este clásico país de la sardina, el besugo y merluza me encuentro con que... no se tardará en empezar las operaciones, aunque á ciencia cierta no sé por donde. Ayer se dijo en Somorrostro como cosa indudable que el señor marqués del Duero y el señor duque de la Torre debían celebrar una nueva conferencia, á petición del primero, para acordar algunos detalles, aunque secundarios, de cierta importancia; pero seguramente se ha renunciado á ello.

Mientras la primera division de este tercer cuerpo, al mando del general Echagüe, la segunda, á cuyo frente se halla el general Martinez, y la tercera, que manda el general Reyes, inician su aun desconocida marcha, para lo cual segun parece, solo se esperan las acémilas que hacen falta, pues la artillería se les ha unido ya, los forjadores de planes estratégicos, los guerreros de café que tampoco escasean por aquí, se entretienen en combinar planes estratégicos sobre los mejores planos que pueden haber á la mano, en examinar las posiciones en que se supone (todo, por de contado, de pura imaginacion) á las huestes carlistas y en calcular por donde deberían marchar las tropas encargadas de batirlas.

Descendiendo ahora á la realidad de las cosas, le diré que aquí no se sabe nada de los planes para las operaciones próximas á emprenderse y que no parecen aun bien determinados. Tal vez lo hayan quedado definitivamente en el consejo celebrado esta tarde por los generales que se hallan en esta con el marqués del Duero. Después de celebrado ese con-

sejo, los susodichos generales han comido juntos y aun no se han separado al marchar el correo.»

El tiempo sigue bueno en toda la costa Cantábrica, y segun refiere otra carta que del cuartel general se ha recibido, han mejorado las condiciones higiénicas en el campamento desde que se ha nombrado una comision médica que examine los víveres que facilita la administracion militar y los que venden los vivanderos, habiéndose establecido dos mercados, que por cierto están perfectamente surtidos, y verificándose con frecuencia fumigaciones en los sitios mas á propósito.

Del Norte nada mas sabemos.

Castro Urdiales 27 (á las siete de la tarde).—Mis queridos amigos: Acabo de llegar de Somorrostro y me encuentro sorprendido con la nueva del comienzo de las operaciones. No habiendo presenciado el primer encuentro, debo limitarme á referirlo segun el testimonio de los que han asistido á parte del movimiento.

Parece que á eso de las dos de la tarde, los dos batallones carlistas que ayer entraron en Talledo, segun digo en mi carta de esta mañana, han bajado á Otañez tomando posiciones en las casas y en las alturas inmediatas. Casi al mismo tiempo las fuerzas de la tercera division del tercer cuerpo, cuya posicion he descrito en mis últimas cartas, han avanzado en la siguiente forma:

Dos batallones de carabineros han tomado los escarpados montes que bordean la carretera por la derecha, protegiendo de este modo el flanco de otros tres batallones que marchaban por la carretera. Al mismo tiempo el batallon situado en las alturas de Setares (sierra de la Concepcion), se corria siguiendo la línea mas culminante del monte hasta dar vista al barrio de Talledo, pero sin bajar á él. De manera que las fuerzas de la carretera tenían perfectamente guardados sus flancos.

Todos estos movimientos de avance se han ejecutado sin resistencia alguna, hasta que al llegar casi á las casas de Otañez los batallones que marchaban por la carretera han sido recibidos á tiros por los carlistas. Pero apenas se ha entablado la lucha han acudido en defensa de los nuestros los carabineros que flanqueaban su derecha, mientras que el batallon avanzado de Setares defendía la carretera que sube á las Muñecas, obligando á los carlistas á retirarse precipitadamente por las pendientes que se hallan á retaguardia de Otañez, para ganar la altura de las Muñecas y toda la sierra que se extiende hasta Trucidos. Presumo que nuestras tropas no pararán de Otañez, aplazándose hasta mañana el paso de las Muñecas.

Este aplazamiento es por otra parte indispensable para dar lugar á que las dos divisiones restantes realicen su movimiento. La primera, mandada por el general Echagüe, salió ayer de Laredo en direccion de Valmaseda por Guriezo y Trucidos; y algunas horas despues, la segunda, al mando de Martinez Campos, tomaba igual direccion, pero por diferente camino, esto es, por Ampuero, para realizar la union de ambas divisiones en Valmaseda.

No hay noticia de que estas divisiones hayan sido molestadas en su marcha por el enemigo; pero la resistencia habrá en todo caso sido muy débil, porque los carlistas tenían tan estendida su línea desde las Muñecas hasta Trucidos, con algunas reservas en Valmaseda, que es materialmente imposible hayan podido ofrecer un núcleo de fuerza serio para detener el empuje de las escogidas tropas que forman esas dos divisiones. La de Echagüe, que marcha por terreno mas quebrado, lleva dos piezas Plasencia, y 10 Krupp, la de Martinez Campos, cuyo movimiento se realiza por terreno mas llano.

Al cerrar esta carta no tengo noticia de si ha ha-

Mahon domingo 3 de Mayo de 1874. Núm. extraordinario.

EL BIEN PUBLICO.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telégramas que recibo en este momento me dice lo siguiente:

“Se acaba de recibir en este Ministerio la importantísima noticia de que los voluntarios de Bilbao han salido al encuentro de las tropas del general Concha que ocupaban las alturas de Santa Agueda á manifestar que los carlistas habian abandonado todas las posiciones que ocupaban frente á la invencible Villa.

El duque de la Torre dió órden al saberlo de que entraran tropas á Bilbao.”

“Acaba de recibirse en este Ministerio el siguiente telégrama:--Portugalete 2 mayo. Doce y media tarde. Gobernadores de Santander y Vizcaya al ministro de la Gobernacion. Nos disponemos para salir para Bilbao. Se asegura han entrado allí las tro-

pas esta mañana. Reina aquí gran entusiasmo.”

“El ministro de Marina dice desde Portugalete.--Se ha levantado el sitio de Bilbao. El 2 de Mayo de 1874 será una fecha gloriosa en nuestra historia y esto servirá para que el espíritu público y el sentimiento liberal ya escitado acaben de levantarse al mas alto grado de entusiasmo y de adhesion á la gran causa de la civilizacion y del progreso.”

Lo que me apresuro hacer público para que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta Isla, quienes seguramente experimentarán una viva satisfaccion al ver que no han sido estériles los generosos esfuerzos que el país ha hecho para libertarse de los sectarios del absolutismo que amenazaban destruir las libertades y la obra de la civilizacion moderna.

Mahon 3 mayo 1874.

Emilio Linares.

EL BIEN PUBLICO

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telegraficas que recibo en este momento me dice lo siguiente:

Se acaba de recibir en este Ministerio la importantissima noticia de que los voluntarios de Bilbao han salido al encuentro de las tropas del general Concha que ocupaban las alturas de San Agueda a manifestar por los carlistas habian abandonado todas las posiciones que ocupaban frente a la invencible Villa.

El duque de la Torre dio orden al saberlo de que entraran tropas a Bilbao.

Acaba de recibirse en este Ministerio el siguiente telegrama: --Portugalete 2 mayo. Hoco y media tarde. Gobernadores de Santander y Vizcaya al ministro de la Gobernacion. Nos disponemos para salir para Bilbao. Se asegura han entrado allí las tro-

pas esta mañana. Reina aqui gran entusiasmo. El ministro de Marina dice desde Portugalete. --Se ha levantado el sitio de Bilbao. El 2 de Mayo de 1874 sera una fecha gloriosa en nuestra historia y es to servir para que el espíritu público y el sentimiento liberal ya excitado acaben de levantarse al mas alto grado de entusiasmo y de adhesion a la gran causa de la civilizacion y del progreso.

Lo que me apresuro hacer público para que llegue a conocimiento de los leales habitantes de esta Isla, quienes seguramente experimentarán una viva satisfacción al ver que no han sido estériles los generosos esfuerzos que el país ha hecho para libertarse de los secargos del absolutismo que amenazaban destruir las libertades y la obra de la civilizacion moderna.

Mañon 3 mayo 1874.
Emilio Linarez.

bido alguna baja por consecuencia del encuentro de Otanez, ni en los hospitales se ha recibido aviso alguno de la llegada de heridos.

La conferencia de los señores duque de la Torre y Concha ha durado desde las dos hasta las cuatro de la tarde. No habia aun terminado cuando se ha recibido la noticia del hecho de Otanez. A las cuatro y media el duque de la Torre, el señor ministro de Marina, los generales Laserna y Lopez Dominguez, el brigadier Ansótegui y el resto de la comitiva, han regresado á Somorrostro á donde habrán llegado poco mas de las seis, pues á las cinco yo les he saludado en Onton.

Se han reanudado, pues, las operaciones con tal éxito, que sorprendidos los carlistas por los movimientos combinados de las tres divisiones del tercer cuerpo, es posible que mañana avancen nuestras tropas por las vertientes S. de los montes de Triano y que pasado mañana las líneas de San Pedro Abanto se vean flanqueadas por 15.000 hombres, con riesgo de ser envueltas por ambos ejércitos.

No tengo aun formado mi plan para mañana. Lo probable será que antes de amanecer vaya á Otanez, y que tan luego como la tercera division haya forzado el paso de las Muñecas para ir á Sopena, abandone las operaciones por este lado y vaya á la línea de San Pedro Abanto. Nunca como hoy he apetecido el don de la obediencia, que procuraré alcanzar en parte redoblando mi actividad.

Vuestro siempre afectísimo —M. Araus.

(Del «Imparcial».)

El «Noticiero Leridano» del 29 publica en una hoja suelta lo siguiente:

«Segun noticias de buen conducto recibidas de Zaragoza hoy, sabemos que en las inmediaciones de Estella el general Tassara al frente de la columna de la Rivera atacó á las facciones causándolas grandes pérdidas y copándoles dos batallones.»

«El 24 tuvo lugar en Tremp una escena digna de ser vista: á las cuatro de la tarde, en ocasion que estaba lloviendo, se presentó con seis ú ocho carlistas el célebre Gomez de la Riva; al cabo de una hora fué al hospital de sangre, como ellos le llaman, dando la orden á los enfermos de «sálvese quien pueda», marchándose por distintas direcciones y corriendo á escape los que podian en cuanto estaban fuera de la poblacion. Esta se alarmó algun tanto al ver del modo que emprendian la fuga, apreciando luego fatigados por la corrida, diciendo que se habian engañado que no eran soldados los que venian sino Ortu con su batallon, compuesto de unos 200 hombres, el cual llegó á las siete de la noche, permaneciendo hasta el 25 á las seis de la tarde.»

Iba con ellos el conocido cabecilla Peret de Anglesola, comandante de uno de los batallones que van con Tristany (Francisco) Segun ellos dicen, se ha despedido del suyo y venia á encargarse del que está aqui y mandaba Balaust, pero no le han querido entregar el mando.»

Telégrama particular de «El Noticiero.»

Madrid 28.—La division de la Rivera, mandada por el general Tassara, ha sido reforzada con seis batallones y se dirigia ayer hácia Estella guarnecida por otros seis batallones.—Los carlistas han sacado de Valmaseda cuantos efectos de guerra tenían, porque han llegado á tener la evidencia de que pronto tendrían que dejarlo, pues hoy mismo una fuerte division se dirigia á dicho punto sin dificultad hasta ahora.—Los carlistas han reducido sus fuerzas de Abanto para atender á la defensa de las posiciones amenazadas por nuestro segundo y tercer cuerpo de ejército.»

A consecuencia de los combates sostenidos en el Norte á fin del mes próximo pasado, se han concedido seis grandes cruces del Mérito militar.

Hasta ahora nada hay resuelto respecto á la promoción á teniente general del mariscal de campo Sr. Loma.

BARCELONA 29

La accion habida ayer en las Borjas del Campo se ha sostenido entre las facciones del cura Prades, Cereós, cura de Flix, Baró y Cendrós, formando un total de 2.000 hombres, y una columna de 900 hombres compuesta de cazadores de Reus, regimiento de San Fernando y voluntarios de Reus y Riudoms que se presentaron espontáneamente. Dichas fuerzas iban al mando del comandante militar de Reus, señor Solá. Los individuos del batallon de cazadores de Arapiles que salieron de este puerto á bordo de la corbeta «Diana» llegaron tan oportunamente á Tarragona que pudieron partir desde luego con la columna del brigadier Salamanca que salió de dicha ciudad en socorro de las tropas que se batian.

De los carlistas parece que se han visto treinta muertos y se sabe que han tenido muchos heridos. Las pérdidas de la tropa consisten en tres muertos, un capitan, tres oficiales y veinte y ocho individuos heridos, un jefe y varios soldados contusos.

Con la llegada del brigadier Salamanca al lugar del suceso se pudieron municionar las tropas que habian agotado hasta el último cartucho.

Los carlistas fueron desalojados de todas sus posiciones viéndose obligados á dispersarse. El coronel señor Solá continuó la persecucion de los carlistas que se dirigieron hácia Alforja.

A consecuencia de haberse posesionado los carlistas de algunas masias para defenderse, se dice que algunas de ellas han quedado incendiadas.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

(de la agencia Carles.)

Madrid 30.—(Via cable Marsella.)—El ejército siguió ayer cañoneando á los carlistas. Por ambas partes hubo fuego de fusilería. La division Palacios descendió hasta Montellano, donde pasó la noche, uniéndose á su division Laserna en la carretera de Guncas á Sopena. Martinez Campos seguia su movimiento envolvente sobre la derecha carlista por la carretera de Muñecas. La artillería causó grandes desperfectos en la iglesia de Abanto. El tiempo sigue lluvioso. Están interrumpidas las líneas de Santander. Faltan noticias de este punto.

Marsella 1.º de mayo.—(Via cable.)—Bayona 30.—El general Concha, teniendo á sus órdenes las divisiones Echagüe, Martinez Campos y Reyes formando un total de 20.000 hombres atacó del lado de Valmaseda, mientras, Serrano á la cabeza de otros 20.000 abordó de frente las posiciones de Somorrostro. Dorregaray resiste á Concha; Elío á Serrano.

La escuadra coopera al ataque. Los carlistas restablecieron los obstáculos del Nervion que los temporales habian destruido; los carlistas se baten desde sus formidables trincheras, parapetos, cuevas y casamatas.

En la batalla del 29 las tropas avanzaron; Concha ocupó á Ayellaneda con escasas pérdidas; y Serrano ocupó Montellano.

Habana 29.—Don José de la Concha ha impuesto un 10 por 100 á la renta pública, y ha ordenado que deben ser pagados en oro, una cuarta parte de los derechos de aduana, hasta el mes de julio; y despues de esta época la mitad de derechos en oro.

Crónica Local.

Con indignacion de todas las personas honradas, sin distincion de opiniones políticas, se vá adquiriendo la triste certeza de que cada dia se descubren nuevos y repugnantes abusos de la pasada administracion municipal, llevada sin rubor por los titulados republicanos federales: abusos que parece indudable han de envolver á alguien en gran responsabilidad, y que han sido estos dias objeto de severísimas censuras del público en calles, plazas, casinos y calés. Asegurábase en todas partes que el celoso Ayuntamiento de esta ciudad, á impulso de la probidad de sus individuos, no ha podido ménos de pasar al Tribunal de primera instancia datos, que demuestran bien claramente la mala intencion con que se hizo desaparecer el libro talonario para la cobranza del derecho de consumos.

De la ocultacion de este libro, que por sí sola constituye un verdadero escándalo, por no decir delito, saben ya nuestros lectores que se formó por la alcaldía el debido expediente, del cual entiende desde tiempo oportuno el citado tribunal. Pues á pesar de aquel escamoteo vergonzoso, créese por lo divulgado que queda descubierto por medio de algunos talones sueltos, que varias partidas cobradas por entero á los contribuyentes, segun recibos exhibidos, no ingresaron sinó en parte, resultando así probable el fraude de la diferencia, que parece total en otros recibos, de cuyas cantidades no se encuentra talon ni ingreso.

Estos datos servirán sin duda de luz á los señores Juez y Fiscal, de cuyo celo por la buena administracion de justicia que les está confiada no puede dudarse, para la averiguacion de hechos que tienen con razon escandalizado al honrado vecindario de esta ciudad; el cual si bien está acostumbrado á toda clase de administraciones en el municipio, mas ó menos celosas, mas ó ménos solícitas, en procurar el bien del país, indiferentes algunas, si se quiere, ante las necesidades del progreso, moral y material de un pueblo, ninguna pero tachada con el estigma que la opinion pública señala á la de los *federales*. Nunca el virtuoso pueblo de Mahon habia tenido unos administradores que buscaran su medio á costa de la propia hacienda municipal; y así es que nunca como ahora se ha visto ésta abrumada con un déficit tan espantoso.

Así se comprende sin estrañeza que ciertos hombres, cuya única ocupacion habia sido siempre el honroso trabajo, lucharan con tanto estravio en el campo electoral, soliviantaran los ánimos de la gente sencilla, prodigaran fementidas promesas; todo con el nefando propósito de escalar los puestos públicos y encontrar en ellos el afrentoso medio de vivir holgadamente sin trabajar.

Muy necesario es, por mas sensible que sea, que sin perdonarse medio en el esclarecimiento de asunto de tanta trascendencia para la pública moralidad, se aplique la ley sin contemplacion de ningun género á los que se hayan hecho merecedores de su rigor.

El dia seis de este mes debe reunirse en la sala de audiencia del Juzgado municipal de esta ciudad una comision de nuestro ayuntamiento compuesta de los concejales D. Gabriel Rubí, D. Pedro Monjo y D. Agustin Marqués, con el fin de proceder á la rectificacion de las listas para la formacion del Juzgado.

En la mañana del viernes en la carretera general de Mahon á Ciudadela un coche tirado por tres caballos, que desde Alayor se dirigia á esta ciudad, uno de los referidos animales cayó siendo muerto en el acto, lo que causó gran trastorno tanto al conductor como á los pasajeros.

La banda de música dirigida por nuestro amigo y paisano el joven D. Estéban Bagur es la contratada para proporcionar un rato de recreo con sus tocatas en el vecino pueblo de San Luis.

Segun nuestros informes el domingo próximo habrá corridas de velocípedos en la calle Mayor del referido pueblo.

Siendo muchas las personas de esta isla que tienen interes en conocer el estado de sus negocios en Cuba, ha acordado esta Redaccion publicar algunos telegramas que á la mayor brevedad posible les pongan al corriente de las principales novedades de aquella Isla y en especial de los cambios sobre Lóndres.

Con motivo de las señaladas victorias alcanzadas por el ejército nacional contra las facciones del Norte de la Península, el Exmo. señor Gobernador militar de esta isla dispuso en la orden de la plaza que en el lugar correspondiente insertáramos, que las tropas de la guarnicion vistieran de gala, se enarbolase el pabellon de la Nacion en todos los edificios militares, y se hicieran salvas de artillería en la fortaleza de la Mola.

Por su parte el señor Subgobernador civil ha acordado que se celebre tan fausto suceso con repique de campanas, que se enarbole tambien la bandera nacional en los edificios de su dependencia y se invite á los vecinos amantes del orden y de la libertad á que iluminen sus casas en señal de regocijo.

A bordo del vapor Menorca llegaron en la tarde de ayer un Capitan y un Teniente pertenecientes al arma de artillería y cuatro guardias civiles y un cabo que han regresado de acompañar varios presos carlistas.

Segun telegrama de Morella, que se hallaba sitiada por los carlistas, fechado el dia 25 de Abril á la una de la tarde y recibido en esta en la mañana de ayer, se supo que todos nuestros paisanos que actualmente sirven en el ejército y se hallan de guarnicion en aquella plaza, gozaban de perfecta salud; y que las facciones que por aquellos contornos merodean, interceptan la correspondencia, no siendo de extrañar que se vean privadas muchas familias de saber noticias de sus hijos.

Del Isleño del 30,

«Han sido presas tres ó cuatro personas de esta capital calificadas de carlistas. Segun de público se asegura se han interceptado fuera de la Isla y en el extranjero, correspondencias y documentos que las comprometen y que revelan trabajos en favor de la causa del Pretendiente.»

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

En el dia de ayer se ha dado la orden siguiente: «Orden de la Plaza del 2 de Mayo de 1874 en Mahon.—Por los partes recibidos por conducto del Ministerio de la Gobernacion se ha sabido la gran victoria alcanzada por nuestras tropas del Ejército del Norte contra las huestes del absolutismo, los cuales se han insertado en los periódicos de esta localidad del dia de hoy.—Para solemnizar tan fausto suceso y segun lo dispuesto por el Exmo. señor Capitan General del distrito hoy á las doce por la artillería de la fortaleza de la Mola se hará una salva de veinte y un cañonazos y desde esa hora y en todo el dia de mañana vestirán las tropas de la guarnicion en trage de gala hallándose izada la bandera nacional en todos los edificios militares.—In-

terpretando los levantados sentimientos de lealtad de todas las clases que se hallan á mis órdenes he telegrafiado á la primera autoridad militar suplicándole felicite al Gobierno y al General en Jefe con tan plausible motivo, el cual no dejará de espresar la admiracion y regocijo que inspira en nuestros corazones la pericia de los generales que dirigen las operaciones y la bravura de los soldados que los secundan.—El Brigadier Gobernador,—Keller.

Adicion á la orden de hoy.—Los martes y miércoles de cada semana, dando principio el 5 del actual á las 11 de la mañana, la fuerza de artillería destacada en la fortaleza de esta plaza se ejercitará en el tiro al blanco con cañon desde la batería enterrada número 10 en direccion á la desembocadura del puerto; si el tiempo no permite tener la espresada instruccion en los citados dias tendrá lugar en los inmediatos, si desaparece esta causa, izándose la bandera nacional en dicha fortaleza una hora antes de empezar el ejercicio.—Lo que se hace saber en la orden de este dia para el debido conocimiento.—El Brigadier Gobernador,—Keller.»

Y lo manifiesto á V. para que sirviéndose insertarlo en el periódico de su direccion tenga la debida publicidad.

Mahon 2 de Mayo de 1874.

El Brigadier Gobernador,

Manuel Keller.

Sr. Director del periódico «El Bien Público.»

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Conforme á las órdenes dictadas por la superioridad para que los comisionados del Banco de España se hagan cargo de los productos de la suscripcion nacional abierta para atenciones de la guerra civil, este Subgobierno ha entregado todo lo recaudado en la Isla á la casa de los señores Ládico hermanos, representantes del comisionado del Banco en Palma don Ernesto Canut, segun se demuestra en el documento que copiado dice así:

«Hemos recibido de don Emilio Linares, Subgobernador de esta Isla la cantidad de mil seiscientos treinta y cinco pesetas y 75 céntimos á cuenta de los productos de la suscripcion voluntaria abierta en el Subgobierno para atenciones de la guerra civil. Y para que conste firmamos el presente de orden de don Ernesto Canut de Palma. Mahon 1.º de Mayo de 1874.—Pp. Ládico Hermanos,—José Montanari.»

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores suscritos.

Mahon 2 de Mayo de 1874.

El Secretario,

Juan J. Rodriguez.

CIRCO MAHONÉS.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 3 MAYO 1874.

Se pondrá en escena la comedia en dos actos

El Compositor y la Estranjera.

Seguirá el sainete EL DIZFRAZ VENTUROSO.

Dando fin con baile de Sociedad.

A las 8.

Las condiciones de la suscripcion como las anteriores.—El Director, Pablo Fábregues.

Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes dias.

Dia 30.

Cortantes. —Terneras 1 » 83 kilóg.

» —Carneros 8 » 69 »

Tiendas. —Cerdos 1 » 72 »

Total. 10 reses de peso de 224 kilóg.

El Administrador, Ignacio Hernandez.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 30 de Abril de 1874.

Queda		EFECTOS PÚBLICOS		DINERO. PAPEL	
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.					
		14'62 1/2		14'67 1/2	
Id.	id.	id.	esterior, emi-		
			sion 1867, 69 y 71.	18'35	18'45
Cupon 3 p. 3 int. y subvenc. venc.					
				48'00	49'00
Id.	esterior.		id.	50'50	51'50
Id.	Bonos.		id.	67'00	68'00

CAMBIOS.

Dinero. Papel.

Lóndres 90 dias fecha	49'95
París 8 » vista	5'18 1/2
Marsella » »	5'18

Bolsin del dia 1.º.

El 3 p. 3 consolidado quedó á las 12 de la mañana á 14'55 dinero y 14'57 1/2 papel.

Diario de Barcelona

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Invenzion de la Santa Cruz.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra señora del Carmen en su propia iglesia.

En la Parróquia hoy la misa mayor y sermon será votiva en honor de N. Sra. del Rosario siendo el orador D. José Fons pbro. y Vicario.

Por la tarde tendran lugar las dos procesiones y despues los ejercicios del mes de Mayo.

En la Concepcion tambien continúan los devotos cultos del mes de Maria con sermon esta tarde por D. Jaime Tutó pbro.

Santo de mañana

Santa Mónica viuda.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 30.—10'35 m.

Mahon 2.—8'08 m.

Ayer por la mañana continuaba el ejército del Norte avanzando con buen éxito pero á las doce del dia el temporal ha interrumpido la línea telegráfica impidiendo la llegada de noticias posteriores. Bolsa 14'80.

Madrid 1.—5'10 t.

Mahon 2.—2' t.

Castro 1.º—Los carlistas abandonan á Portugaleta y todas sus posiciones. Bolsa 14'90.

Habana 23 abril.

Mahon 2 mayo.

Cambio sobre Lóndres á 165 por ciento.

Habana 24 abril.

Mahon 2 mayo.

Cotizacion de hoy. Oro 145 por ciento. Papel sobre Lóndres á 165 correspondiendo el papel sobre España cerca de 155.